
经开区规划建设局2016年预算公开

公示内容

1、 开发区规划建设局基本情况及基本职能

开发区规划建设局是管委会的内设机构之一，内设4个科室，分别是综合科、城建科、建管科、公用事业科，现有人员29人，其中：在职在编5人，聘用人员11人，借调人员2人，临聘人员11人。建设局主要具有开发区城市建设和管理、交通管理、旅游等相关职能，一是组织实施开发区基础设施和市政公用设施建设；二是负责开发区建筑行业及建筑市场管理，各类建筑业企业资质和个人执业资格管理，工程招投标管理、工程施工管理、工程竣工验收；三是负责开发区范围内市政公用设施的管理、维护、绿化等工作；四是负责开发区辖区内物业服务企业三级及（暂定）三级资质证书的核发审批工作、物业服务企业的监督协调管理工作及开发区职工住房公积金业务办理；五是负责审批开发区城区临时建筑、临时占道等市政公用设施建设项目；六是协调城市供水、供电、供气、排水、燃气热力、通讯等工作；七是协调管理开发区交通、旅游等相关工作。

二、开发区规划建设局2016年主要工作

经开区规划建设局2016年将深入贯彻落实党的十八届五中全会精神，以 “大西南产业高地 珠江源开放新城”为发展目标，不断转变发展理念，创新工作思路，夯实完善基础设施建设，重点抓好基础设施固定资产投资、基础设施建设、建筑市场安全生产、保障房建设等工作，为把经开区打造成“桥头堡建设的核心区、产业发展的集聚区、改革开放的试验区、产城融合的示范区、科技创新的引领区、绿色发展的样板区”而努力奋斗。为实现上述目标，须采取以下措施：

（一）完善基础设施建设，提升城市功能服务。按照产城融合的要求，先行配套基础设施，加快完善城市道路、综合管网、供排水等配套设施，抓好2016年基础设施固定资产投资工作。2016年经开区计划新建、续建共41个项目，其中续建项目13个，新建项目28个，计划总投资20亿元。一是启动实施环西路（三江大道—卓立学校）、学府路（瑞和西路—和兴街）、学府路（和兴街—环北路）、纬三路（纬二路—教院路）、师东路（三江大道—朝阳路）、万达项目周边道路（三江大道、学府路）绿化工程等新开工项目，计划完成投资6.24亿元。二是继续推进纬二路（胜峰路—教院路）新建道路、教院路（纬二路—规划路）新建道路、南海子炮团东侧14米道路、老年产业园1、2、3号道路、泰丰公园（南段）、翠峰西路（南方电网）边坡支护工程、2个防洪沟等8个项目；三是继续推进曲靖市“五纵五横”道路改造项目：即翠峰西路（大花桥—市第一医院）、北园路、园林路；四是继续推进打叶复烤项目新建110KV变电站项目、35KV车厢厂线卓立学校段改迁工程、宣曲高速经开区段的高压线迁改工作（现阶段主要为35KV大坡线迁改）、中雅地块供水管及高压线的迁改工作、纬三路及上海胜华地块铁路高压线迁改工作等5个电力方面工作。
（二）关注民生热点，努力抓好住房保障工作。继续抓好经开区5542套公租房的分配入住管理工作，确保经开区公租房分配管理稳健运行。加大督促力度，继续推进2015年321套公租房即曲靖市中医院项目建设和2015年经开区棚户区3310户的项目改造。切实抓好2016年保障性住房项目建设工作。2016年拟实施棚户区改造项目598户（具体指标以市级下达指标为准）。全力抓好2016年计划实施的86户农村危房改造建设工作。（具体指标以市级部门下达为准）

（三）加强安全监管，规范建筑产业发展。一是加强施工招投标管理和项目备案管理，扎实开展建设市场招投标专项工作，健全完善招标事务内部运作、监督、考核机制，规范招投标代理行为，提供规范透明、高质量、高水平的服务。二是按照《经开区工程质量治理两年行动实施方案》，继续开展建筑施工领域“打非治违”、“两场联动”“工程质量治理两年”专项行动，开展隐患排查工作，着力消除一批重大事故隐患；继续开展文明城市创建工地文明施工的检查督促工作，巩固 “安全质量月”活动应用成果，确保年度工程质量竣工验收合格率100%，无重大安全事故。三是严格落实安全生产责任制，全面推进建筑施工企业安全质量标准化工作，组织开展专项整治、安全巡查、重点监控等活动，督促建筑施工企业不断改进安全生产管理。加强安全生产培训和考核，全面提高建筑从业人员素质和质量安全意识。重点抓好对企业资质晋升、人才引进及培训企业推介、市场拓展、建筑业产值统计报送等工作的指导服务。
（四）立足岗位职责，抓好交通旅游工作。一是继续配合市交通局抓好宣曲高速公路经开区段的建设工作，确保项目建设顺利推进。二是抓好农村公路建设工作。争取启动实施恒大明都至石板河村道路硬化工程、晏官屯社区至丁家冲村公路及大海哨社区至响水河村公路2个乡村公路项目。三是继续以街道公路站为主，督促各街道办事处按属地管理的原则进一步做好经开区的农村公路建设管理养护、交通安全等工作，提高路网服务功能，实现“通、平、美、绿、安”的公路管养目标。四是加强路政管理，加大有关“交通法规”的宣传力度，进一步加大安全巡逻力度，采取有力措施，抓好交通道路安全和水上船舶安全管理工作。五是积极配合市旅发委，做好旅游方面协调服务及市场监管等相关工作。

（五）加大维护力度，做好市政公用管理工作。一是对接管新增绿化养护单位严格按照绿化管理考核标准及管理办法进行考核，做到精细化、常态化管理。在绿化管养工作中，根据气候变化做好各项防护措施。二是按照市政道路照明设施日常管理及维修，继续做好经开区范围内路灯检修维护工作，加强巡逻，定期进行检修，并做好维修记录。三是加强市政巡查力度，保障城市道路、给排水、绿化亮化、城市防洪等市政公用设施完好，保障市民出行安全，提升城市形象，优化投资环境。四是计划2016年6月份启动市政道路雨污管道清淤工作。五是严格执行相关法律法规，认真做好经开区市政道路开口、占道、挖掘等行政审批工作。

（六）实行政务公开，切实提高依法行政水平。按照省、市行政体制创新要求，进一步整合部门行政服务资源，理清部门“权力清单”。积极推进政务公开，重点推进城市建设、重大项目审批和实施等领域的信息公开，加强宣传思想工作，为美丽经开区建设汇聚正能量。
（七）加强党的建设，落实党风廉政责任。严格执行党风廉政建设责任制，围绕住房保障、工程建设施工和质量安全管理等关键领域，深化廉政风险防控，加强对重点岗位、重点人员、重要事项的全过程监督。加强制度建设，规范权力运行，从源头上防止腐败滋生的漏洞。妥善解决带有政策性、群体性特点的信访问题，努力把不稳定因素解决在萌芽状态，为社会稳定和建设工作的顺利开展提供充分的保证。

三、部门预算收支情况

2016年开发区规划建设局预算支出共计7228万元。其中基本支出213万元，包含人员工资160万元、定额公用经费6万元、部门接待费2万元、职业年金42万元、工会、职工福利、职教费2万元；项目支出7015万元，包含业务工作经费15万元，已完工项目和在建项目建设资金7000万元。
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