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曲靖经济技术开发区党政办公室关于印发曲靖经济技术开发区2024年地质灾害防治方案的通知
 
 
各街道党工委、办事处，经开区党工委、管委会各工作机构，市直驻派各部门，区属各企事业单位：
经同意，现将《曲靖经济技术开发区2024年地质灾害防治方案》印发给你们，请认真遵照执行。
 
 
曲靖经济技术开发区党政办公室
                       2024年5月16
 
 
 
 
 
曲靖经济技术开发区2024年地质灾害防治方案
为切实做好曲靖经济技术开发区管理范围内地质灾害防治工作，预防和预测地质灾害的发生、发展，最大限度地减轻灾害所造成的损失，确保人民群众生命财产安全和经济社会稳步发展，根据国务院《地质灾害防治条例》（国务院令第394号）、《云南省人民政府关于加强地质灾害防治工作的意见》（云政发〔2010〕172号）、《曲靖市人民政府办公室关于做好2024年地质灾害隐患排查和防治工作的通知》和《曲靖市自然资源和规划局关于做好2024年地质灾害防治工作的通知》（曲自然资修复〔2024〕23号）要求，结合曲靖经开区实际，特制定曲靖经济技术开发区2024年地质灾害防治方案。
一、指导思想和基本原则
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“预防为主、防治结合”的方针，按照“防治结合、群专结合、单项治理与综合治理结合、重点建设规划与地质灾害防治规划结合”的原则，以“避免人员伤亡和减少财产损失”为目标，对管理范围内地质灾害隐患点险情突出、危害性日趋严重的地灾隐患点必须设置监测点，按轻重缓急开展地质灾害防治、治理和搬迁工作。
二、2024年地质灾害隐患点分布状况
根据云南省、曲靖市地质灾害防治相关要求，经开区2024年设立地质灾害隐患点5处，其中，稳定性差的2处，稳定性较差的3处，均属土质滑坡，险情等级划分为中型隐患点3处，小型2处。隐患点共涉及西城街道4个社区，4个居民小组，翠峰街道1个社区，1个居民小组，威胁人口总共247人，威胁财产共计3360万元。主要分布在西城街道大海哨、西山、冯官桥社区，翠峰街道朝阳社区，集中分布在经开区西部及西南部的断裂带、河沟谷及水库区边缘地带。
（一）大海哨社区响水河不稳定边坡。大海哨社区响水河居民小组潜在不稳定边坡垂直相对高差约15.0m；潜在不稳定边坡纵长约15.0～18.0m，平均约16.0m左右，横宽长144.5m，边坡倾向175°。响水河居民小组潜在不稳定边坡现状下共分为两个台阶，上部台阶高5.0～11.0m，坡面角约65°，下部台阶坡高4.5～5.2m，平均高度5.0m，坡面角约50°。响水河不稳定边坡威胁15户，48人，财产600万元，属中型地质灾害隐患点。
（二）西山社区上西山村王家高头滑坡。西山社区上西山村王家高头碎石、土质滑坡于2007年11月进行《麒麟区地质灾害调查及区划报告》时核实，在上西山水库南岸后缘，存在一组因重力拉曳裂缝2-3条，其中，最大一条位于山顶一侧长100m，宽0.5～0.85m，可见最大深度5m，已形成高40～150公分的陡坎，危及山上和山下居民9户人口31人，威胁财产530万元，属中型地质灾害隐患点。
窦家冲居民小组新村安置区滑坡。西城街道窦家冲新村安置小区东侧、西侧边坡；该区属侵蚀丘陵地貌，西部、北部地势较为平缓，东、南两侧为缓斜地带，地形总体东、南高，北、西低。该滑坡调查区主要出露第四系残坡积层（Q4el+dl）、下泥盆统翠山组（D1c）：岩性为褐黄色-黄绿色-灰褐色石岩杂砂岩-粉砂岩-钙质泥岩互层；地层走向近南北向，倾向东，地层产状346-356＜5～10°，与地形坡度呈反倾有利组合，为逆向坡，岩体地表风化强烈，节理、裂隙较发育，岩层较破碎，地质灾害点有两条近视平行北东向小构造经过，岩体总体破碎，岩土体力学性质较差，缓斜坡整体稳定性较差，主要崩落滑移位于小构造破碎带中。不稳定边坡位于侵蚀丘陵地貌，坡脚、坡顶高差约12米，地形坡度15-35°，在建设新村安置小区时人工削坡已形成不稳定台坡坡度约70°。由于近期持续强降雨，地表水在松散的岩土体内入渗、浸泡并产生地下迳流，沿软弱结构面相对富集与运移，浸润软化了潜在边坡面（带）强风化岩层，使岩土体强度急剧降低，不利于斜坡的稳定。根据现状调查地质灾害隐患点两处边坡垮塌、滑移，垮塌地段南北长约190m，边坡高5-13，将危及居民26户人口92人，威胁财产500万元，根据《地质灾害危险性评估规范》（DZ/T0286-2015）地质灾害危害程度分级表”中“受威胁人口”（威胁人口10～100人）及“潜在经济损失”（经济损失100万元（含）～500万元）两项指标，属中型地质灾害险情。
（四）西城街道东村安置新区。东村安置新区地面裂缝位于西城街道东村安置新区内，沿白石江上游上坝水库下游右岸分布，发生于2021年4月，以后呈逐渐加剧的趋势。现场调查表明，地面裂缝走向长约50m，裂缝宽度约0.5～2.0cm，地面仅发育一条，地面裂缝展布方向与白石江水流方向近于平行，也有少量与白石江水流方向斜交的。从地面裂缝、污水管道分布及白石江之间的相互关系初步分析，东村安置新区地面裂缝主要是由于地下管网设施开挖后，未对管道开挖形成的临空面并采取拦挡加固措施，仅采用填土回填并夯实，在建筑物后期荷载作用下，导致不均匀沉降，使地面出现裂缝。从白石江的因素看，白石江水流缓慢，侧蚀作用较弱，在白石江水的长期浸泡，会使白石江岸坡上填土产生滑动，但由于在地面裂缝与白石江之间有市政管道分布，因此，初步分析地面裂缝主要与管道开挖后未采取拦挡加固措施有关。由于沿地面裂缝分布地段主要为安置新区居民安居房屋分布，同时在类似地段可能还会产生类似地面裂缝，因此，安置新区居民安居房屋是主要的威胁对象。由于沿地面裂缝均分布有安置新区居民安居房屋分布，危害对象多，危害人数大，潜在威胁的资产大，一旦持续加剧，会造成较大的损失及人员伤亡，因此危害性大，危险性大，将危及居民18户人口68人，威胁财产1580万元，根据《地质灾害危险性评估规范》（DZ/T0286-2015）“地质灾害危害程度分级表”中“受威胁人口”（威胁人口10～100人）及“潜在经济损失”（经济损失100万元（含）～500万元）两项指标，属中型地质灾害险情。
（五）翠峰街道朝阳社区石板河回族居民小组滑坡。朝阳社区石板河回族居民小组滑坡位于一缓斜坡地带，发生于2024年4月。该滑坡已造成居民房屋墙体、地面开裂。滑体横宽约50m，纵长约40m，推断滑坡体厚度约2.5m，体积约0.5m3，规模属于小型。滑坡前缘及两壁滑动不明显，整个滑坡处不稳定状态，滑坡体后缘形成长约30m，宽约2cm-5cm裂缝。滑坡体结构松散，有进一步扩大趋势，滑坡体后缘出现30m长裂缝，在强降雨等因素的影响下，可能进一步滑移，将危及石板河回族居民小组3户8人的生命财产安全，威胁资产150万元。应引起高度重视，该滑坡区继续扩大的可能性中等，危害性中等。
三、防治重点
（一）滑坡重点防范区：西山社区上西山村王家高头滑坡；窦家冲居民小组新村安置区滑坡、翠峰街道朝阳社区石板河回族居民小组滑坡。
（二）公路铁路沿线重点防护区：沪昆铁路、昆曲铁路（经开区段）沿线；320国道（经开区段）；水库水源点及乡村公路沿线；中缅输油管道。
（三）重要防治点：2024年重点督促做好窦家冲居民小组新村安置区滑坡综合治理。
（四）次要防治点：做好大海哨社区响水河不稳定边坡、西城街道东村安置新区隐患点的监测预警预报等防范工作。
四、重点防范时期
2024年5月1日至10月31日为重点防范阶段。汛期加强与气象部门的业务沟通对接，认真组织对辖区内地质灾害隐患点进行排查，及时掌握地质灾害隐患点的动态，结合灾害隐患现状，制定相应防治措施。认真落实汛期地质灾害防治各项制度，加强监测、预警、预报工作，最大限度减轻灾害所造成的损失，确保安全度汛。
五、防治措施
（一）加强组织领导。为切实做好汛期地质灾害防治工作，成立经开区地质灾害防治工作领导小组。成员如下：
组  长：余  冲  经开区党工委委员、管委会副主任
副组长：尹力可  经开区党政办副主任
徐文能  经开区自规分局局长
成  员：  经开区三级调研员、应急管理局（安监局）局长
栾丽芬  经开区经济发展局局长
奠石云  经开区财政局局长
姚洪波  经开区建设局局长
阮江红  经开区投资促进局局长
郑  勇  经开区市场监管局局长
赵  伟  经开区综合保障局局长
王海平  经开区生态环境分局局长
王玲芬  经开区产业服务中心主任
赵  艳  经开区公安分局局长
钱  静  经开区纪检监察工委副书记
朱亚琳  经开区委组织部副部长
何谷峰  经开区四级调研员、党政办公室副主任、宣传部部长、
赵  坤  经开区督查室主任
陈守逵  综合执法局局长
李  永  经开区社会事业局局长
张勇辉  经开区行政审批局局长
夏志婷   经开区商务局局长
经开区审计局局长
苏  毅  经开区自规分局副局长
吕  磊  西城街道办事处主任
李学韬  翠峰街道办事处主任
李明有  经开区消防救援大队大队长
    领导小组：负责经开区应急管理统筹协调，指导经开区各级各部门应对安全生产类、自然灾害类等突发事件和综合防灾减灾救灾工作；负责协调做好地质灾害、地震灾害以及其他自然灾害、突发事件等应急救援的统一指挥和组织协调工作。
领导小组下设办公室在经开区自规分局，办公室主任由自规分局局长担任，成员由相关部门抽调。领导小组办公室负责拟定并组织实施地质灾害防治规划，年度地质灾害防治方案和地质灾害应急预案。做好地质灾害的防灾减灾信息收集、分析与报送，汛期做好地质灾害的巡查、监测、值班、气象风险预警及险情灾情统计及日报工作。组织协调地质灾害成员单位对突发地质灾害的应急处置与救援工作。
各部门成员如有变动，由成员单位相应岗位职责人员自行递补，报领导小组办公室备案。
（二）强化宣传教育。经开区各部门要充分利用广播、电视、报刊、墙报、宣传栏等媒体，采取多种形式宣传地质灾害的成因、前期迹象表现、应急防范技巧及地质灾害防治基本知识，进一步提高全民防灾减灾意识，增强战胜灾害的信心，最大限度地降低灾害造成的损失。地质灾害重点防治区的社区居（村）委会要继续做好“防灾工作明白卡”和“避险明白卡”的填制发放工作。务必做到“防灾工作明白卡”一点一卡，每个灾害点的“避险明白卡”一户一卡，在汛期来临之前发放到防灾责任单位负责人和可能受威胁的群众手中。
（三）加强汛期值班制度。汛期是地质灾害防治工作的关键时期，各社区居（村）委会要严格执行汛期24小时值班制度，对辖区内的隐患点，制定切实可行的应急预案，对重大险情及时上报，妥善处置；及时收听、收看气象部门发布的气象信息，配合相关单位做好工作；自规分局要加强预警预报，对区域内的重点隐患点加强监测监控，相关单位要各负其责，各司其职，形成合力；监测人员要增强责任，严格落实重点隐患点24小时监测制度，一旦发生地质灾害险情和灾害，要迅速报告，果断处置，确保人民群众生命财产安全。
（四）加大动态巡查排查力度。经开区有关部门要在汛期前认真做好辖区内的地质灾害及灾害隐患点的排查工作，对查出的隐患点要安排专人监测，做好监测记录，严格执行灾情速报制度，一旦突发地质灾害，尽快采取必要的“防、抗、救”措施进行处置，并根据险情和灾情等级及时按程序上报有关部门，对重大险情，应迅速组织灾区群众进行转移，确保人民群众生命财产安全。
（五）加大执法监管力度。经开区有关部门要加强对可能发生地质灾害的地区进行跟踪督查，加大执法力度，进一步完善“预防为主、防治结合”以及“群测群防、群专结合”的防灾体系。对修路、建房、采砂石、取土等较大规模人为活动，必须督促做好矿山地质环境保护与治理恢复方案和工程勘察工作，严格按照国家有关标准、规范进行勘察设计、施工；对建设工程或开矿活动堆放的废渣弃土弃石要规范管理，合理堆放，防止对人员、设施、村庄、农田造成威胁。因违反规定，发生人为地质灾害造成损失的，将追究相关责任人责任，涉嫌犯罪的移交司法机关处理。
（六）强化应急处置。经开区有关部门必须建立和完善以“群测群防”为主的地质灾害监测网络，根据已查出的危险点、隐患点，要逐点落实，划定危险区，设置警示牌，及时制定应急预案，认真落实地质灾害防治方案，层层落实责任，完善汛期值班、险情巡查和灾情速报制度。一旦出现地质灾害险情，要立即采取措施，防止灾情进一步扩大。同时，要及时向经开区管委会报告，管委会视灾情及时研究是否启动应急预案。如启动应急预案，经开区有关部门要按照各自的分工要求，做好应急抢险救灾工作，尽最大努力避免和减少因灾害造成人员伤亡和财产损失。
（七）加强协调配合。经开区有关部门要认真贯彻执行《地质灾害防治条例》，有组织、有计划、有步骤地开展地质灾害防治工作。对在汛期期形成的地质灾害隐患点，由发生灾害的社区居（村）委会迅速填写“灾害情况报告书”，并按有关规定及时上报，同时按危害大小列入灾害整治重点进行治理。各部门要加强协调、紧密配合，共同做好地质灾害的防灾、减灾工作。因治理难度大或无法治理而又直接危害人民群众生命财产安全的灾害点，要动员群众避让灾害，确实需要异地搬迁的，由相关部门组织异地搬迁，进行易地扶贫开发。
六、治理措施
对稳定性差、稳定性较差的5处灾害隐患点积极申请、筹集地灾防治专项资金，采取工程治理、避灾搬迁等措施。
经开区地质灾害规模以中型为主，其次为小型，主要由挖取土石、建设削坡等人类工程经济活动引起的，均为土质滑坡。滑体为松散堆积物，岩性为碎石土，滑床为下覆基岩，灾害多发育在相对高差大、主沟纵坡较陡，松散堆积丰富的沟谷，由强降雨诱发。
一是认真贯彻以预防为主，防治结合的方针，短期防治与长期防治相结合，继续加强退耕还林、封山育林，改善地质环境。
二是新建重大工程要避开地质灾害易发区域，必须做好地质灾害评估工作。
三是加强地质灾害隐患点的巡查、排查及监测预警力度，结合实际，按照突出重点、分步实施的原则，编制科学可行的地质灾害防治方案、地质灾害防治应急预案和隐患点工程治理措施。
四是积极申请、筹集地质灾害专项资金，明确责任，努力完成年度地质灾害防治工作任务。
经开区地质灾害防治领导小组办公室联系人及值班电话：办公室：0874-3331985。
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